

СТРОГИЙ, НО СПРАВЕДЛИВЫЙ

«Жизненный путь Евстропия Дмитриевича Медведева, ветерана, педагога, директора Брусноволовской школы Нюксенского района» - тема выступления Анастасии Клестовой, шестиклассницы Брусноволовской школы. 11 ноября 2014 года Евстропию Дмитриевичу исполнилось бы 90 лет. Работа стала данью уважения человеку, судьба которого является неотъемлемой частью истории района, Брусной, Брусноволовской сельской школы.

Первого сентября 2014 года двухэтажному зданию Брусноволовской школы исполнилось ровно 60 лет. В 1954 году приветливо распахнула двери новая школа, высокая, светлая, просторная, по-домашнему уютная и гостеприимная. С тех пор в течение шести десятков лет она второй дом для многих и многих учеников и учителей. Осенью нынешнего учебного года на классных часах мы знакомились с материалами по истории школы, смотрели фотоальбомы о выпускниках и педагогах. Моя внимание привлекла фотография немолодого уже человека. Добрые, чуть прищуренные глаза, полуулыбка, ряды орденских планок на груди. Под снимком подпись: Медведев Евстропий Дмитриевич. «Какое интересное имя! – подумала я. – Кто он, этот человек?» Учительница пояснила, что это учитель и директор, много лет проработавший в нашей школе. Дома я спросила у бабушки и дедушки, знают ли они, кто такой Евстропий Дмитриевич. Бабушка с удивлением посмотрела на меня и

лосла еще троих детей: два мальчика и девочка. С ранних лет он познакомился с нелегким крестьянским трудом. Работа в поле, огороде, уход за животными – во всем помогал родителям. Уже в детстве, я думаю, обозначились в нем те главные качества, которые будут определяющими и во взрослой жизни: трудолюбие, добросовестность и ответственность, любовь к семье, дому, родному краю. Хорошо, с большим желанием учился в школе.

Успел окончить 9 классов Городищенской средней школы, а в 1942 году его призвали в армию, направили в Пуховичское пехотное училище, которое располагалось в городе Великий Устюг. В мае 1943 г. в звании младшего лейтенанта он командирован на Центральный фронт и назначен командиром взвода 27-го отдельного стрелкового полка. Участвовал в знаменитом сражении на Курской дуге, освобождал западную Украину, Польшу, Чехословакию. Получил контузию, лечился в госпитале. До марта 1946-го его служба



Евстропий Дмитриевич
Медведева, 1974 г.

секретарем партийной организации колхоза имени 21 съезда КПСС. С присущей ему ответственностью и серьезностью он взялся и за это важное дело, болел душой за колхоз, за успехи каждой бригады. Общался с людьми, помогал председателю колхоза организовывать работу, проводил полигитантия. Но в связи с переводом штатной единицы в другой колхоз (так записано в трудовой книжке) Евстропий Дмитриевич вернулся в школу.

В 1962 году он стал директором Брусноволовской школы. Забот и ответственностибавилось. В то время учеников было много, в классах по 18-24 человека, большой педагогический коллектив. Евстропий Дмитриевич собственным примером показывал, как надо относиться к делу, к работе.

родителей и дедов, к нему можно было обратиться с любым вопросом по краеведению, по истории родного края. Евстропий Дмитриевич оставил школе бесценные материалы: поименный список земляков-брусноволовцев, погибших в годы Великой Отечественной войны, альбом «Из истории колхоза», воспоминания об учениках и учителях. Эти материалы сегодня востребованы на уроках и во внеклассной работе.

Педагог вел большую общественную деятельность, неоднократно избирался депутатом сельского совета, выступал с лекциями перед населением, помогал в сборе материала для «Книги Памяти», книги «Ветераны Великой Отечественной войны». За добросовестный труд, профессиональные успехи, общественную работу Евстропий Дмитриевич многократно награждался почетными грамотами, премиями, благодарностями, ему было присвоено звание «Ветеран труда». Его уважали и взрослые, и дети, к его мнению прислушивались. Общий педагогический стаж Евстропия Дмитриевича – 47 лет, из них 24 года он был директором нашей школы. Вышел на пенсию в 1993 году.

И в быту Евстропий Дмитриевич оставался образцовым человеком. Основательный хозяин, прекрасный семьянин, замечательный муж и отец – таким его запомнили дочери. Сначала семья Медведевых

Районный конкурс детских исследовательских работ «Первое открытие» и районная конференция по краеведению «Первые шаги в науку» 2014 года состоялись. В Нюксенскую среднюю прибыли и обучающиеся начальных классов (все одиннадцать работ заслуживают внимания!) и обучающиеся 5-х – 9-х классов (здесь работали две секции «Экологическое краеведение» и «Историческое и литературное краеведение», заслушано – 14 докладов). Работы ребят очень разнообразны, самые интересные постараемся разместить на страницах «районки».

Вологде, приезжает в Брусную, чтобы навестить могилы родителей. Сестры бережно хранят память об отце, вспоминают о нем с уважением и признательностью. Кроме своих детей, супруги Медведевы воспитывали еще и племянницу Александру Яковлевну, dochь на войне пропавшего без вести брата.

Последние годы жизни Евстропий Дмитриевич много болел, сказалась полученная на войне контузия, донимали простуженные ноги, другие болезни. Скончался 19 октября 2001 года. Но память о нем жива.

Фаина Александровна Слекшина, учитель Брусноволовской школы (начала 60-х

ответила: «Конечно, знаем. Да его все взрослые брусноволовцы знают и помнят». И она стала мне рассказывать о Евстропии Дмитриевиче. Оказывается, этот человек был учителем и бабушки, и дедушки, и мамы, и многих моих родственников, одноклассником моего прадедушки. Да и жил он почти рядом с нами, в конце улицы Школьной в деревне Погост.

Я решила поближе познакомиться с жизнью, судьбой, педагогической деятельностью этого человека.

Мои родственники, учителя, жители охотно делились своими воспоминаниями. В сентябре мы встретились с дочерью Евстропия Дмитриевича Валентиной Евстропьевной Котовой. Позже по электронной почте она прислали документы: сканы трудовой книжки, характеристики, почетных грамот, свидетельства о рождении Евстропия Дмитриевича, фотографий. Отклинулась и другая дочь – Татьяна Евстропьевна Спицына, у которой хранятся награды отца. Постепенно, шаг за шагом вырисовывался облик, характер этого человека.

* * *

Евстропий Дмитриевич Медведев родился в деревне Верховье Брусноволовского сельского совета Нюксенского района в многодетной семье Дмитрия Михайловича и Марии Павловны Медведевых. Кроме него в семье воспитывала-

проходила в 134-ом батальоне аэродромного обслуживания 16-й Воздушной армии Первого Белорусского фронта. Ему предлагали остаться на сверхсрочную. Предложение было замечательное, но Евстропий Дмитриевич понимал, что дома ждут родители, что им нужна его помощь, и потому решил вернуться на родину. Демобилизовался в звании лейтенанта, позже ему было присвоено звание майора. Среди наград - орден Красной Звезды и орден Отечественной войны 2-ой степени, медаль «За победу над Германией».

Вся дальнейшая жизнь этого человека связана с Брусноволовской школой. Его учительский путь начался сразу после демобилизации в Кокуевской начальной школе. Позже Евстропий Дмитриевич перешел на работу в Брусноволовскую семилетнюю школу учителем начальных классов и физкультуры. Совмешал работу с учебой: сначала заочно окончил Вологодское педучилище (1950 г.), а потом поступил, тоже заочно, на исторический факультет Вологодского педагогического института и успешно завершил учебу в 1956 году. И уже учил ребятишек истории, хотя при необходимости мог заменить и других учителей-предметников.

На два с половиной года Евстропий Дмитриевич расставался со школой, потому что в декабре 1958 г. его избрали

Был строгим, но справедливым учителем, вдумчивым руководителем, переживающим за свою школу. Принципиальный, честный, образованный, настоящий патриот брусноволовской земли – таким осталася он в памяти учеников и учителей.

Под его руководством площадь школы расширилась: в 1974 году было начато строительство спортивного зала и двух кабинетов, которые открылись в 1978 г. Не раз в летние каникулы в школе организовывался пионерский лагерь «Чайка», в котором отдыхали ребята из всего района. А Евстропий Дмитриевич был его начальником и за хорошо поставленную воспитательную работу награждался почетными грамотами.

Евстропий Дмитриевич учил ребят всегда быть честными, справедливыми, порядочными людьми, уважать себя и окружающих, не забывать родные места, помнить, что в жизни можно много добиться добросовестным трудом, добрым отношением к миру. Пройдя через войну, испытав на себе ее страшную разрушительную силу, он много и часто говорил с детьми о том, что такое мужество, почему мы победили в великой битве, какой ценой досталась Победа, как важно сберечь на земле мир.

У него была прекрасная память, он знал по именам и отчествам всех живущих на брусноволовской земле, их

жила в д. Верховье, но позже появилось желание перебраться на Погост, поближе к школе. В 1977 году Евстропий Дмитриевич купил в Верховье старый дом, и началось строительство. От дома «праборделя» почти ничего не осталось, все заменили, обновили. Строились своими силами. Всегда вели большое хозяйство. Супруги Медведевы, Александра Яковлевна и Евстропий Дмитриевич воспитали четверых детей. Старший ребенок, единственный сын Павел, родился в 1949 г. Род умным, красивым, трудолюбивым. Окончил сельскохозяйственный техникум в Пушкине, стал зоотехником. Увлеченно работал, с удовольствием занимался фотографией, воспитывал детей. Но черным стал для Медведевых 1986 год: Павел погиб на пожаре. Как родители смогли пережить это горе, знают только они. Дочь Татьяна тоже окончила сельскохозяйственный институт по специальности агроном-садовод-овощевод, аспирантуру, она кандидат биологических наук, много лет преподавала в институте г. Славянска. Сейчас живет в г. Краснодаре. Светлана жила к родителям ближе всех, в Нюксенице, работала в редакции районной газеты «Новый день». Часто с неизменным уважением и желанием помочь во всем спешила она к родителям. Сейчас Светлана живет в Вологде. Младшая дочь, Валентина, тоже в

годов:

Как незаметно пролетело время! Кажется, как будто только вчера Евстропий Дмитриевич предложил мне работать в Брусноволовской школе. Это был период, когда в сельские школы направляли учителей после окончания учителских курсов. Как научить молодых, передать педагогический и методический опыт?

Было организовано наставничество. Лучшим наставником был сам директор. Посещал уроки, советовал. В обязательном порядке приглашал на свои уроки. Большое внимание Евстропий Дмитриевич уделял использованию на уроках технических средств обучения. В то время в школе были проигрыватели, фильмоны, в кабинете физики установлен киноаппарат «Украина». Учебные фильмы по предметам способствовали прочному усвоению учащимися материала, оживляли уроки, делали их более интересными. Когда я позднее стала работать учителем в г. Новодвинске Архангельской области, где в каждом кабинете стоял киноаппарат, я всегда с благодарностью вспоминала уроки Евстропия Дмитриевича.

Галина Дмитриевна Ползикова, выпускница 1971 года:

Евстропий Дмитриевич всегда очень уважительно разговаривал как с взрослыми



Педагогический коллектив Брусноволовской школы (конец 60-х годов).

Первый ряд (слева направо): Нина Савельевна Суровцева, Ия Александровна Фокина, Евстропий Дмитриевич Медведев, Александра Ивановна Растрогуева (уборщица).

Второй ряд: Болтушин Николай Александрович, Панева Александра Михайловна, Филинская Ани Александровна, Драчева Валентина Сергеевна, Бурцева Екатерина Матвеевна, Лихачев Егор Афанасьевич.

людьми, так и с детьми. Вел у нас историю, никогда не заглядывая в учебник, очень хорошо знал даты и с нас требовал. Слушать его было одно удовольствие! Конечно, мы его побаивались, от нам казался очень строгим человеком, да к тому же директор школы. Еще я знала, что он – одноклассник моего отца, но както с трудом представляла, что Евстропий Дмитриевич тоже когда-то был учеником... Деятого маз всегда надевал орденские планки, выступал на митинге. Хороший человек, ПРАВИЛЬНЫЙ!

ка есть люди, которых мы по праву можем назвать своими учителями. Прошло 32 года, как я окончила школу, но в моей памяти на всю жизнь остался образ одного из замечательных педагогов - Медведева Евстропия Дмитриевича. Мы ценили его за справедливость, уважительное отношение к предмету, который он преподавал. Евстропий Дмитриевич был человеком неиссякаемой энергии и широкого кругозора...

Валентина Евстропьевна Котова (Медведева):

- Детство у нас было свет-

вательным к себе и людям, не терпел подлости и лицемерия. За внешней сухостью и строгостью его скрывалось доброе и отзывчивое сердце. Его уже нет с нами 13 лет, но до сих пор мы с сестрами слышим добрые отзывы от его учеников.

«Моя жизнь не состоялась бы и не знаю, выжила ли я, если бы Евстропий Дмитриевич не убедил моего отца отпустить меня в школу-интернат. Ваш дом был для меня местом, где меня согревали и жалели, где я чувствовала себя защищенной». (У девочки рано умерла мама, она была очень болезненной и физически сла-

Провинциальное событие российского масштаба



Летом 2014 года в Тарногском районе состоялся межрегиональный фольклорный фестиваль «Деревня – душа России». По своему размаху, содержательному наполнению, количеству, составу и географии участников фестиваль стал беспрецедентной для сельской глубинки патриотической народной инициативой. В нем приняли участие более сорока фольклорных коллективов и более полусотни экспертов, научных работников и специалистов из районов и городов Вологодской области, Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Перми, из Архангельской и Нижегородской областей, Финляндии. Всего - около 3000 человек.

Уровень организации и размер тарногского фестиваля сопоставим с самым крупным мероприятием подобного рода в области – с этнокультурным форумом «Вологодский собор». И это стало возможным благодаря вовлечению в подготовку значительного числа неправительственных организаций, которые сообща смогли привлечь значительные средства внебюджетного финансирования и мобилизовать ресурсы добровольцев. Началом всего стала инициатива

научное значение, но и призваны практически содействовать сохранению и восстановлению традиционной народной культуры.

Фестиваль состоялся! Мы на деле ощутили силу гражданского сплочения. Ведь наша идея снизу, от фольклорных коллективов, от общественной инициативной группы, которые испытывали огромную потребность сказать о наболевшем, показать то, что еще пока мы имеем и не бережем, нашла поддержку! Вместе с тем фестиваль показал, что к таким формам общественной работы оказались готовы не все. Температурное местное самоуправление утратило элементы былой сельской общины, в которой еще совсем недавно трудовое и бытовое взаимодействие строилось на отношениях взаимопомощи – в этом заключалось зерно русской души. Поэтому по итогам фестиваля было принято решение создать Вологодское региональное патриотическое общественное движение «Деревня - душа России»(ВРПОД). В состав Совета дви-

**Наталья Николаевна
Мальцева, выпускница 1981
года:**

В 1970 году наша семья поселилась в деревне Брусноволовский Погост. В деревне было всего 9 жилых домов, школа, магазин, контора колхоза, здание церкви, в котором располагалось сливочное отделение и две хлебопекарни. Да, наша деревня была такой маленькой! Самым величественным зданием мне, маленькой пятилетней девочке, казалось здание школы. В нее ходила моя старшая сестра. А я дружила с младшей дочерью директора этой школы - Валей. Ежедневно бывая в их доме, видя их уклад жизни, отношения в семье, я воспринимала Евстропия Дмитриевича немножко по-другому. Ученики в школе побаивались строгого директора. Его слово было непрекаемым. Я такого чувства не испытывала. Я видела, как много времени он проводил за чтением газет и журналов. В это время даже с самыми важными вопросами никто не тревожил его. Хорошо помню, когда в доме Медведевых появился телевизор. Первый в деревне! И Евстропий Дмитриевич говорил нам, когда будет «В мире животных» или «Клуб кинопутешественников»...

Любовь Николаевна Денисовская, учитель истории Городищенской средней школы:

- В жизни каждого человека

лое, мы росли в любви, доброте. Если мама заболеет, папа с нами, бабушка и дедушек не было. Помню, как он меня с собой на собрание взял, я тихонько сидела, ждала, когда он освободится. Из командировок всегда привозил подарки. Однажды из Вологды привез в термосе мороженое, в деревне его в то время не купить было.

...Всю работу по дому делал основательно. В доме и около всегда был порядок. Если надо что-то сделать сегодня, обязательно сегодня и сделает. Все это мы оценили позже, понимание пришло уже тогда, когда родителей не стало.

А в школе он был строгий! Пятерок почти никогда мне не ставил. Позже признался, чтоставил мне «4» вместо «5», чтобы не думали, что завышает оценки. Только в Городищне по истории я получила пятерку! Папа хотел, чтобы я пошла на исторический факультет, а я выбрала медицинский...

Татьяна Евстропьевна Спицына (Медведева):

- Он был человеком, который сделал себя сам. Возможно, его судьба могла бы сложиться иначе, поскольку масштаб его личности был несколько выше профессии сельского учителя. Но он стал и состоялся как сельский учитель. Был достаточно сложным, противоречивым, интеллигентом в первом поколении, в котором оставалось много крестьянского. Был основательным, требо-

вал со временем и чистотой сча-
бой. Сейчас она уже бабушка).

«Евстропий Дмитриевич был очень добрым, пресекал попытки насмешек надо мной в школе. Как самый дорогой подарок вспоминаю резиновые сапоги, которые он вручил мне в холодный осенний день. Я шла в мокрых туфлях, а сапоги несли, прижал к груди...». (У этой девочки из многодетной семьи отец был осужден. Сегодня она вполне состоявшаяся женщина).

«Какой человек-то ушел из жизни, какой человек!» - самым первым после ухода папы из жизни позвонил мальчишка, которого в школе считали недотепой и дразнили.

«Думаю, что Евстропий Дмитриевич мог бы многой гордиться и, наверное, простили бы меня, ... я состоялась как учитель», - написала нам учитель словесности, соросовская стипендиантка, человек, воспитавший троих сыновей. А в свое время она уехала из школы, заявив папе: «А за кого я в Брусной замуж выйду?».

И для нас, дочерей, папа останется навсегда самым дорогим и любимым, справедливым и требовательным, добрым и чутким человеком. Он один из представителей поколения, опаленного войной, которому была свойственна большая ответственность и порядочность во взаимоотношениях с людьми. Он очень любил свою малую родину и не представлял жизни вдали от нее.

небольшой группой, представляющей Нюксенский и Тарногский районы. При помощи Дома НКО мы впервые оформили заявку на грант правительства Вологодской области в сумме 336 тысяч рублей. Но этого для проведения фестиваля оказалось недостаточно. Подключились Фонд поддержки гражданских инициатив, Фонд развития малых городов и сел «Земля Вологодская», региональное отделение Русского географического общества, ряд других областных некоммерческих организаций. Бюджет был доведен до 1 миллиона 800 тысяч рублей.

Тарногский район для проведения фестиваля выбран неслучайно. Он уникален, здесь сохраняются памятники деревянного зодчества, живой природы, живы говор и самобытные формы художественной культуры, фольклора. Район по праву выступил в качестве модельной площадки, где развернулись процессы включения лучших традиций в современную жизнь.

В рамках фестиваля прошла научно-практическая конференция «Родники культуры». Было представлено около тридцати докладов. Наряду с научными сотрудниками столичных и областных учреждений их авторами стали преподаватели и учащиеся тарногских сельских школ. Поднятые на ней вопросы и проблемы имеют не только

жения вошли инициативные, творческие люди. Мы видим свою задачу в формировании современного уклада деревенской жизни с использованием лучшего опыта наших предков как одного из основных факторов национальной безопасности России.

**22 ноября 2014 года
в селе Нюксеница с
13.00. в ДК «Газовик»
состоится первый
съезд Вологодского
регионального
патриотического
общественного движения
«Деревня – душа
России». В повестке
дня презентация
документального фильма
о тарногской деревне,
новеллы «Кладбище
деревень»; разговор о
структуре и направлениях
деятельности
движения, выступления
руководителей ВРПОД и
гостей съезда.**

**Регистрация участников
начнется в 12.00,
предварительно можно
зарегистрироваться по
телефону: 911-512-65-88
(Татьяна Яковlevna).**

**Приглашаем к участию
в съезде всех тех, кому
небезразлична судьба
российской деревни.**

Председатель Совета ВРПОД «Деревня – душа России» Валентина Погожева (контактный телефон: 911-520-64-38, 921-232-38-92).